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BBEJAEHME

MeToaudeckue yKa3aHus coxepxar TpeOOBaHMSI K
BCTYIUTEIBHOMY JK3aMEHY IO HWHOCTPAHHOMY S3BIKY B OTHOILICHUU
Pa3IUYHBIX BHJIOB PEUCBOM KOMMYHHKAITUH U HEOOXOAUMOTO S3BIKOBOTO
Matepuana. ONUCHIBAIOTCA IENH, COACPKAHUE U CTPYKTypa dK3aMeHa,
paccMaTpuBaIOTCd KPUTEPUM OIICHKM OTBETA, JAaHBl PEKOMEHJIAIMU IO
BBITIOJIHEHUIO K3aMEHAIIMOHHBIX 33JlaHUM, TPECTAaBICHBl MPUMEPHBIC
TEKCTBI JUIsI PAKTUKU TIEPeBOjIa U MepecKasa.

JanHueie  MaTepuanbl  PEKOMEHAYETCS  HCIONB30BaTh IS

CaMOCTOSITEILHOM IIOATOTOBKH K 3K3aMCHY.



METOANYECKHUE YKA3ZAHUS K IPOIT'PAMME
BCTYIIUTEJBHOI'O DK3AMEHA 110 HTHOCTPAHHOMY
A3BIKY

Iean 73x3amena
OCHOBHO¥ TENBI0 BCTYNUTENBHOTO 3K3aMeHa B acCIUPaHTypy IO
WHOCTPAaHHOMY  SI3BIKY  SIBIISIETCS  BBISBIICHHME KOMMYHHKATHBHBIX
KOMIIETEHIMA B  pa3idM4YHbIX BHAAX  pEUYEBOW  JIESATEIBHHOCTH,
c(hOpMHUPOBAHHBIX B BBICIIEH IIIKOJIE.

Cowuckarens JOJKEH BIaleTh opdorpapuiaeckoit, opPodmuIecKoi,
JIEKCUYECKOM M TpaMMaTH4ecKOM HOpPMaMH H3y4aeMoOro s3bIKa WU
MPaBIJIFHO MCTIONB30BaTh X BO BCEX BHUJIAX PEUEBON KOMMYHHKAIIHH.

IIpakTudeckoe BiameHHE WHOCTPAHHBIX SI3BIKOM B  paMKax
BY30BCKOTO Kypca (CHelUaIuTeT, MarucTparypa) npearoiaraeT HaTuaue
TaKuXx YMCHI/II;'I B Ppas3IM4YHbBIX BUAAX pe‘ICBOﬁ ACATCIIBHOCTHU, KOTOPLIC
JAI0T BO3MOXHOCTB!

- BecTH Oeceay 1o u30paHHOH CreMaIbHOCTH;

- ienath COOOIICHUS HA aHIITMIICKOM SI3bIKE Ha TEMBbI, CBSI3aHHBIE C
Oyaymieil HayqHOU paboToi;

- cBOOO/JIHO YUTATh OPUTHHAIBHYIO JINTEPATypy HA AHTIIMACKOM
SI3bIKE B COOTBETCTBYIOILEH OTPaC/Iy 3HAHUM;

- oQopMIIAT, W3BICUEHHYIO W3 AaHIMJIOS3BIYHBIX HMCTOYHUKOB
rH($OPMAITUIO B BUJIE TIEPEBO/IA, TIepecKasa.

TPEBOBAHUS U CTPYKTYPA BCTYIIMTEJIBHOI'O
9K3AMEHA
11O NHOCTPAHHOMY SA3bIKY

CTpykTypa 3K3aMeHa

1. Yrenue u NMUCHMEHHBI MEPEBOJA HA PYCCKHU S3BIK OPUTMHAIBHOTO
HAYYHOTO TeKcTa Mo crenuaibHocTd. O6bem Tekcra — 2500-3000
MeYaTHBIX 3HAKOB.

2. Ilepecka3 OpUTMHAIBHOTO HAYYHOTO TEKCTA 110 CIIEHHAIBHOCTH (Ha
WHOCTpaHHOM s3bIke). O6beM Tekcta — 3000-3500 m.3..

3. bBecema ¢ nK3aMeHaTOPOM Ha WHOCTPAHHOM S3BIKE IO BOIPOCAM,
CBSI3aHHBIM ~ CO  CICIHMAIBHOCTBIO W OyIymUM  Hay4YHBIM
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HCCIIEOBAHUEM.
Buabl pedeBoii 1eATeJIbHOCTH, KOHTPOJMpPYeMbIe B X0/1€
IK3aMeHa

Umenue

Couckarens IOKEH MPOAEMOHCTPHUPOBATh YMEHHE YWTaTh W
[IOHUMAaTh OPUTMHAIBHYIO JIUTEPATYPY MO CIEUUAIBbHOCTH, OMHPAsCh Ha
W3YYCHHBIN SI3IKOBOM MaTepuall, IpoQecCUOHANbHBIE ()OHOBBIC 3HAHUS,
HAaBBIKH SI3BIKOBOM M KOHTEKCTYyaJdbHOU norajku. OLIEHUBAIOTCS HABBIKU
usyuanoue2o, NOUCK0B020 U NPOCMOMPOBO20 YTCHUSL.

Ilucomennwlii nepeeod0 HAYYHOTO TEKCTa IO CIEHUATBHOCTH
OLICHUBAETCSI C YYETOM OOIIeld aJeKBaTHOCTH TIepeBoJa, TO eCTh
OTCYTCTBUSI CMBICJIOBBIX MCKaXXEHUI, COOTBETCTBHS HOPME U Y3yCy SI3bIKa
TIepeBo/Ia, BKITFOYAs yIIOoTpeOIeHre TepMHUHOB.

Ymenue c 6b1X000M 8 YCHIHYIO KOMMYHUKAUUIO

[lpounTanHBli TEKCT OLCHWBAeTCI C ydeTroM o0ObeMa W
MPaBUIIBHOCTH W3BIIEYEHHON WH(POPMAIIH, aJIeKBATHOCTH pealn3allii
KOMMYHUKATHUBHOIO  HaMEpPEHHUs, COAEPIKATEIbHOCTH, JIOTUYHOCTH,
CMBICJIOBOM M CTPYKTYPHOM 3aBEPIIEHHOCTH, HOPMAaTHBHOCTH TEKCTAa;
OLICHUBAECTCSl YMEHUE B T€UEHUE KOPOTKOTO BPEMEHH OHNPEIECIUTH KpPYyT
paccMaTpuBaeMbIX B TEKCT€ BOIMPOCOB W BBHISIBUTh OCHOBHBIE (DaKTHI,
aKIIEHTYUPYEMbIE B TEKCTE.

T'oeopenue

Ha BCTYIUTEIBHOM 3K3aMeHe COMCKAaTEIhb JIOJKEH
NPOAEMOHCTPUPOBATh BIIAJICHUE MOATOTOBJIEHHOW MOHOJOTHYECKON
peYblo, a TaKXKE€ HEMOJArOTOBIEHHOW MOHOJOTHUYECKOW U TUaIOTUYECKON
peYbi0 B CHUTyanuu OQUIIMATFHOTO OOUICHHS B Mpeaenax MporpaMMHBIX
TpeOOBaHWII  MPOWIEHHOTO  BY30BCKOTO  Kypca.  OlleHHUBaIOTCA
COJIEpKATEIbHOCTh,  aJ€KBaTHAas  peaju3aluss KOMMYHHMKAaTHBHOIO
HaMEpEeHUs, JIOTUYHOCTb, CBSI3HOCTb, CMBICIIOBasE U CTPYKTypHas
3aBEPILICHHOCTh, HOPMATUBHOCTh BbICKA3bIBAHUSI.

BuianieHue sI3bIKOBBIM MaTepHAJIOM
Ha  BcTynmuTes pbHOM ~ 9K3aMEHE  COUCKATeNlb  JOJDKCH
MPOJIEMOHCTPUPOBATH CHOPMHUPOBAHHBIE B BY3€ opghornuuecKue HaBbIKK
IIpU YTCHUHU BCIYX U YCTHOM BbICKAa3bIBaHHWU.



[Ipu KOHTpOJIE MUCHMEHHOTO TIEPEBOAA TEKCTa M B YCTHOM
BBICKAa3bIBAHUM  CIIEAyeT  YYHTHIBATH  BIIQJICHUE  COMCKATEIIeM
OOIIIeHay9IHON W CIENUATbHOW JIeKcuKoi (B TOM YHUCIIE TEPMUHAMH),
YIOTPEeOUTEITLHBIMU BBICOKOYAaCTOTHBIMHU (hpazeoqorHueCKUMU
COYCTAHUSIMHU, XapaKTepHBIMH JUII THCBMEHHOH W YCTHOH peuw.
Cowmckarenb JIOIDKEH MPOJCMOHCTPUPOBATh 3HAHHWE COKPAIICHUH,
YCIOBHBIX 0003HAYCHWH, YyMEHUE TMPABWIBHO 4YHUTATh (HOPMYJIBI,
CUMBOJIBI U T.II.

Ha  BcTynutenbHOM ~— JK3aMeHE  COMCKAaTelnb  JIOJDKCH
MPOJEMOHCTPUPOBATh  BIIAQJICHUEC  2PAMMAMUYECKUM — MUHUMYMOM
BY30BCKOT'0 Kypca I10 HHOCTPAaHHOMY SI3BIKY:

Ilopsioox ~ cnoe  mpocmoco  npeoodiCeHUs. Crooichoe
npeonodicenue: CILOACHOCOUUHEHHOE u CILOJCHONOOUUHEHHOE
NPeONOHCEHUS. Coro3bi u OMHOCUMENbHbIE — MEeCHOUMEHUSL.
Dnnunmuyecxue NPeON0ANCEHUS. beccorosnvie npuoamouynbwvle.

Ynompebnenue nuunvix gopm enacona 6 aKmueHOM U NACCUBHOM
sanoeax. Coenacosanue epemen. Ilaccusnvie xoncmpykyuu. Dynxyuu
UHQUHUMUBA. UHPUHUMUE 6 YHKYUU NoOAexHcaueco, OnpedeneHus,
obcmosmenscmeda, 000pom «OONOIHeHUe C UHDUHUMUBOMY (0ObeKMHbLI
nadesic ¢ uHuHUMUBOM); 000pPOM «noOdAedHcaUee C UHOUHUMUBOM»
(UMeHUMENbHBIIL NAJEeNHC C UHDUHUMUBOM), UHGUHUMUE 6 DYHKYUU
6800HO20 UNEHA; UHOUHUMUE 6 COCABHOM UMEHHOM cKkazyemom (be +
uH@.) U 8 COCMABHOM MOOANLHOM CKA3yeMoM, obopom «for + cyw. +
ununumugy.  @yuxyuu  npuvacmus: — npuvacmue 6  QYHKyuu
onpeodenenus u onpederumenvbible NPULACHHbIE 000POMbL, HE3ABUCUMDBIL
npuyacmuslli.  obopom  (aOCOMOMHAA  NPUYACHAS ~ KOHCMPYKYUS,).
Dyukyuu 2epyHous. 2epyHoull 6 PYHKYUU Nooexcauie2o, OONOIHEHUS,
onpedenenus, obcmosmenvbcmea, 2epyHouanbHble o0bopombi.
Cocnazamenvhoe naknonenue. Mooanvuvle enaconvt. Modanvhbie
21a20Ibl ¢ RPOCMbIM U NEPPHEKMHBIM UHDUHUMUBOM, (DYHKYUU 211d20N08
should u would. Ycroeuvie npeonosicenus. Ampubymuenvie KOMNIEKCH
(yenouku  cywecmeumenvHuix). Ompamuueckue (6 mom  uucie
UHBEPCUOHHbIE) — KOHCHPYKYUU:  NPeONioNCeHUuss ¢ YCUTUMETbHbIM
npuenazoibHuiM  do; UHEEpCUs HA Nepeoe MeCmo OmMpUYAmenbHo2o
Hapeuusi, Hapeuusi HeonpeoenenHozo epemenu. Mecmoumenus , cnoga
3amecmument, — CIOJCHble U  NAPHble  COIO3bl,  CPAGHUMENbHO-
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conocmasumesibHvle 060]?07’)’”91.

[octynaromuii B acnUpaHTypy JOJKEH BJaJeTh BCEMH BUAAMM YTeHUs
(u3yyamomee, 03HAKOMHTeJIbHOE, IOHCKOBOE H TNPOCMOTPOBOE).
Ilpocmomposoe uTeHHE HMEET LENIBI0 O3HAKOMJICHHE C TEMaTUKOH
TEKCTa U INPEIIoNaraeT yMEeHHEe Ha OCHOBE H3BJICUCHHOW MH(opMmanmn
KpaTKO OXapaKTepu30BaTb TEKCT C TOYKH 3PEHHUs MOCTaBICHHON
npobnembl. O3nakomumenvHoe UYTEHHE XapaKTepu3yeTcs YMEHUEM
IPOCIEANTh PAa3BUTHE TEMBbI M OOLIYIO JIMHHWIO apryMEHTalluU aBTOpa,
MOHATH B 1enoM He meHee 70% ocHOBHOW wHbopMarmu. H3yuaouee
YTEHHUE MPENoiaraeT MoJHOE ¥ TOYHOE TIOHUMAaHHE COICPKaHUS TEKCTa.

Crnenyer ynenite BHHMaHHE TPEHHPOBKE B CKOPOCTH YTEHUS:
cBOOOHOMY OErJIoMy YTEHHIO BCIyX U ObICTpoMy (YCKOpPEHHOMY)
YTCHUIO TIPO ceOsl, a TaKkKe TPCHUPOBKE B YTCHHU 0€3 HCIIOJIb30BaHUS
cioBaps. Bce BUIIBI UTEHUS TOJKHBI CIIY>KUTh €AUHON KOHEYHOM LIeNd —
HAY4YHUTHCSI CBOOOJHO YHMTAaThb MHOCTPAHHBIA TEKCT MO CIELHAIbHOCTH.

CBoOomHOE uTeHHE TpeAaycMaTpuBaeT (OPMHPOBAHHE YMEHHI
BBIWICHSTH OIMOPHBIC CMBICIOBBIE OJIOKM B UYWUTAEMOM, OIPEIEISATh
CTPYKTYPHO-CEMAaHTHYECKOE SIIPO, BBIACIATH OCHOBHBIE MBICIH U (aKThI,
HaXOIUTh JIOTMYECKHE CBS3M, MCKIOYaTh HM30BITOYHYIO HH(OpPMAaLuIo,
TPYNIUPOBATh M OOBEIWHSTH BBIJCICHHBIC MOJOXKEHUS MO MPHHIUITY
OOIIHOCTH, a Takke (OPMUPOBAHHE HABHIKA SI3BIKOBOW JOTAmKu (C
OIIOpOH Ha KOHTEKCT, CI0BOOOPA30BaHUE, MHTEPHALIMOHAIbHBIE CJIOBA) U
HaBBIKA MPOTHO3UPOBAHHS MOCTyMAroImeH WHPOPMALINH.

Hdnst GopMupoBaHHs HEKOTOPBIX 0a30BBIX YMEHHH IepeBOAa
HEeoOXOJMMO  3HaTh  CBENEHHS 00  OCOOEHHOCTSX  HAYYHOTO
(YHKIIMOHANBHOTO CTWJISA, & TaKkKe HMETh MpPEJCTaBICHUE O TaKHX
MOHATHSIX KaK DKBHBAJCHT M aHAJIOT; MEpEeBOYECKUe TpaHchopMaluy,
KOMIIEHCAllUs TOTEepb NpPH NepeBoJe, KOHTEKCTyaJbHbIE 3aMEHBI;
MHOT'O3HA4YHOCTh CJIOB; CJIOBAPHOE M KOHTEKCTHOE 3HAYCHUE CJIOBA;
COBIIQJICHUE H pacXOXJEHHE 3HAYeHUH WHTEpHAIIMOHAJIBHBIX CIIOB
(«10KHBIE IpYy3bsi» MEPEBOTUMKA).



KPUTEPUU OLNEHKU OTBETA HA BCTYIIMTEJIbHOM
9K3AMEHE 110 HTHOCTPAHHOMY S3bIKY

Ha  BcrynurenbHOM — 9K3aMEHE  NOCTYyHArOUIMU  JOJDKEH
MPOJAEMOHCTPUPOBATh ~ YMEHHUE  IOJNB30BaThbcsi  opdorpaduuecKon,
opdosnHYEeCcKOl, TEKCHYECKOH 1 IpaMMaTHYeCKOi HOPMaMU U3y4aeMoro
S3bIKa B IIpeJesiaX BY30BCKOHW IPOrpaMMbl M IPAaBHJIBHO HCIIOJIB30BaTh
X BO BCEX BHJAX Pe4eBOM KOMMYHHUKAIMM, IPEACTABICHHBIX B cdepe
Hay4YHOTO OOIICHMUSI.

H3yyaromee  4yTeHHe  OPUIHHAIBHOIO  TeKcTa IO
CIeHATBHOCTH.

«omauuynoy — mnonHeii mnepeBon  (100%)  anexkBaTHBIM
CMBICIIOBOMY COJICP)KAaHHMIO TEKCTa Ha PYCCKOM S3bIKe. TeKkcT —
IrpaMMAaTHYECKH KOPPEKTEH, JEKCUYECKHE CIMHHUIBI U CHHTAKCHYECKUE
CTPYKTYPhI, XapaKTCpHbIC [JIsI HAYYHOI'O0 CTWIIA PpeuH, ICPEBCACHLI
a/ICKBaTHO;

«xopowoy — mnonsbiii nepeon (100%-90%). Bcerpeuarorcs
JIEKCUYECKHE, TPAMMATHYECKHE U CTUJINCTUYECKHE HETOUHOCTH, KOTOPHIE
HE MPEMATCTBYIOT 00IIeMy TOHUMaHUIO TEKCTa, OJTHAKO HE COTJIACYIOTCS
C HOpPMaMH $I3bIKa MEPeBOJa U CTUIIEM HAYYHOT'O H3JIOKEHHUS;

«v00siemeopumenbHoy — GparMeHT TeKCTa, NPeII0KEHHOT0 Ha
9K3aMeHe, TepeBelieH He TMONHOCThIo (2/3 — '5) miam ¢ OonpIInM
KOJINYECTBOM JICKCUYCCKUX, TpaMMAaTUYCCKUX H© CTUIUCTUYCCKHUX
oHOO0K, KOTOPBIE NPEMSATCTBYIOT 001IeMy TOHUMAaHHIO TEKCTa.

«HEYO06emMEOPUNEIbHO) — HETONHBIN TepeBox (MEHee ).
Henonumanue COJZICPIKaHUA TCKCTA, 6OJII)H106 KOJINYECTBO CMBICIOBBIX U
IrpaMMAaTHYECKUX OLIMOOK

Bersioe (mpocMoTpoBO€) YTeHHEe OPUTMHAJIBHOIO TEKCTa IO
CMEeNHATBHOCTH C Mepeaaveii ero coaepKanms:

«OMAUYHO) —TIOJHOE U3JI0XKEHHE OCHOBHOTO COJCpPKAHUS
(dparmMeHTa TEKCTa;

«XOpouwio» — TEKCT TepelaH CEMaHTUYECKH aJIeKBaTHO, HO
coJiep>KaHue MepelaHo He JOCTaTOYHO TIOJHO;




«V006/1emEopumenbHo» — TEKCT TepeAaH B CXKaTrol ¢opme ¢
CYILECTBEHHBIM HCK)KEHHEM CMBICTIA.

«HeyoosemeopumensHoy — nepepaso meHee 50% OCHOBHOTO
coJep)KaHUsl TEKCTa, MMEETCS CYIIECTBEHHOE HCKaKEHHE COACPIKaHMS
TEKCTa.

Becena c¢ 3Kk3aMeHaTopaMM Ha HMHOCTPAHHOM f3bIKe IO
BOIPOCAM, CBSI3AHHBIM €O CHENHATBHOCTHI0O U OYAYIIHM HAY4YHBIM
HccIeJ0BAHUEM |

IIpn Oecene ¢ sSKk3amMeHaTOpaMH Ha HHOCTPAHHOM S3BIKE IIO
BOIIPOCAaM, CBSI3aHHBIM CO CIIEIIMAIBHOCTBIO ¥ Oymymied HaydHOU
paboToif,  oOICHMBaeTCS  MOHOJIOTHYECKass pe4b Ha  YpOBHE
CaMOCTOSITEITBHO HOATOTOBJICHHOTO u HETIOITOTOBJICHHOTO
BBICKA3bIBAaHWS 110 TeMaM CHEHUAIBHOCTH M 1O  Oymymei
JMCCEPTAllMOHHON paboTe W Juajorudeckas pedb, IO3BOJISIONIAsS
NPUHUMATH y4acTHe B OOCYKACHWH BOIPOCOB, CBSI3aHHBIX C HAayYHOH
paboTol U CTIEIIUANTBHOCTHIO.

«OMAUYHOY — peub TPaMOTHAS W BbIpasuTenbHas. [IpaBuiibHO
UCTIONB3YIOTCSL  JIEKCUKO-TPAMMATHUECKHE  KOHCTPYKIHMH,  €CIIU
JOIYCKAIOTCSI OMIMOKH, TO TYT K€ HCIPABISIIOTCS ToBOpsmnM. CTHIb
HAyYHOTO BBICKA3bIBAHMS BBHIJEp)KaH B TedeHue Bcel Oecempl. OO0beM
BBICKa3bIBaHUS COOTBETCTBYeT TpeOoBanusm (10-15 mnpemioxkenuit).
l'oBopsiuii OHUMAaET U aAEKBaTHO OTBEYAET HA BOMIPOCHI;

«XO0pOouwio» — NP BHICKA3bIBAHWU BCTPEUAIOTCS TPaMMaTHYECKHe
omuOku. OO0beM BBICKa3bIBAaHHS COOTBETCTBYET TpeOoBaHUsM. Bompock
TOBOPSIIIMA TMOHUMAET MOJHOCThIO, HO OTBETHl  HMHOT/A BBI3BIBAIOT
3arpynHenus. Hayunslii cruiie Beiaepxad B 70-80% BbICKa3bIBaHUM;

«Y0061€neopumenbHo» — TIPU BBICKA3bIBAHUU BCTPEYAIOTCA
rpaMMaTHYecKhe OIIMOKH, MHOTJa O4YeHb cephe3Hble. OO0beM
BBICKa3bIBaHUS COCTaBIsIeT He Oosee 2. Kak BOmpochl, Tak M OTBETHI
BBI3BIBAIOT 3aTpyqHeHHe. HayuHblil cTuip BbIIEpKaH He Oojee 4eM B
30-40% BBICKA3bIBaHUH.

«Hey00s1emeopumenbHo) — HETOIHOE BBICKa3bIBaHUE (MeHee
¥2), Gosee 15 rpamMMaTHYECKUX/TEKCUYECKUX/(POHETHUECKUX OLIMOOK,
rpaMMaTH4ecKu HeopopMIleHHAs peyb.
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MATEPHUAJIBI V1A ITIOATOTOBKH K
BCTYIUTEJIBHOMY 3K3AMEHY 110 HHOCTPAHHOMY
A3BIKY

ITucbMeHHBIH IEpeBO/

PaGoTa Hax NUCELMEHHBIM MEPEBOOM NMPeIyCMATPUBAET PSII TANOB.
1-it sran. 3HAaKOMCTBO C OpHUIHHAIOM. BHHMaTenbHOE YTEHHE BCETO
TEKCTa C MCIIOJIb30BaHUEM, IO Mepe HagoOHOCTH, CIOBapsl.

2-ii oran. BelneraeHue JIOTHYECKUX 4YacTel opuruHana. [leneHue Texcra
Ha 3aKOHYCHHBIC CMBICIIOBBIE OTPE3KH - NpPEAJIOXKeHHs, ab3alsl,
TIEPHO/IBI.

3-ii aran. YepHoBoil mepeBon Tekcra. IlocimemoBarenbHas paboTa Hai
JIOTUYCCKU BBIACJICHHBIMHA YaCTAMM OpUTrUHAJIA.

4-11 oran. [loBTOpHOE (HEOAHOKPATHOE) YTEHHE OPUTHUHANA, CBEPKA €0 C
BEITIOJTHEHHBIM TIEPEBOJIOM C IEJIhI0 KOHTPOJS TMPaBWIBHOH Iepenaqn
coJiepKaHusl.

5-i1 aran. OKOHYATENbHOE PENAKTUPOBAHUE TMEPEBOJA C BHECEHUEM
TTOTIPaBOK.

6-1 oram. [lepeBos 3aronoBKa.

IIpy  BBHINOJAHEHMM  NHUCBMEHHOIO  TEPEBOJA  PEKOMEHIYETCs
WCTIONB30BaTh CJ1edY0ILY0 HHCTPYKLMIO.

[Ipexne yem HayaTh MEpeBOM, HEOOXOAUMO TMOHSTH, YTO BHIPAKEHO HA
SI3bIKE OpHUTrHHANA. [ 3TOro CclieayeT BHUMATEIBLHO U, MOXET OBITh, HE
OIMH pa3, NPOYUTaThb BeChb TEKCT. lIpouMTaiiTe TEKCT BTOpPOH pa3 mo
OTJENbHBIM TPEAJIOKEHUSIM, TMOMBITANTECh TMOHATh CHHTAKCHUECKUN
CTPOI U CMBICH Ka)KJOTO MPEI0KEHHUS.

Ecau cunTakcuueckuilt cTpoil mpeasiokenuss Bam HesiceH u Bl He
MOHSUIM CMBICJI TPEAJIOKEHHUs, chenaiiTe TpaMMaTHYECKHH aHaIu3:
onpefenuTe BUJA NPEIOKEHHs, HAWIUTE IOJyIeXxaliee, cKasyemoe,
BTOPOCTENEHHbIE 4ieHbl. Ecnm mnpemioxkeHHe CIOKHONOJYNHEHHOE,
HalliuTe TJIaBHOE W TPUAATOYHOE MPEUIOKEHHUs, ONMpasch Ha
(hopMasibHBIC IPU3HAKY.
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OO6pamaiiTech K CIIOBapio B TOM ciydae, eclid Bl MCIonb30Balil BCe
CPEICTBAa PACKPBHITHS 3HAYEHHUS HE3HAKOMBIX CJIOB, BKIIIOYAS IOTAAKy M
rpaMMaTHYE€CKUM aHAJIN3.

[Ipu mepeBoze MocCIEAYIOUIETO MPEIIOKEHHsI HEOOXOAUMO MOCTOSHHO
YAEpKUBAaTh B MaMSATH CMBICI Mpeasiaymiero. M3beraifte AOCIOBHOTO
mepeBoga. llocrapaiftecs mepearb MBICTh OpHWTHHANA CpPEIACTBAMH
POIHOTO SI3bIKA, HE HApyILasi €r0 CHHTAKCHYECKOTO CTPOSL.

[Ipu mepeBome wyacTell TekcTa HEOOXOTUMO TOCTOSIHHO CIEAUTH 32
CTHIIEM, T.€. 32 Ka4deCTBOM, €JMHOO0Opa3WeM W JIOTHMKOW H3JI0KCHHS.
EnnHOOOpasne TepMHUHONOTHH IOJDKHO COOINIONIATHCS Ha TPOTHKEHHUH
Bcero Tekcta. Hampumep, eciam B Havyane TEKCTa 4acTh KOPITyca KaKOTro-
TO arperara Ha3BaHa “IHOM”’, TO B NaJbHECHIIEM HENb3s HA3bIBaTh €¢
“ocHoBaHHEM”’, “AHHUIIEM” U T.II.

Heo0xomuMo MOCTOSHHO CJHEOUTh 32 TeM, 4YTOOBI MEXKIy KaKIOH
nocjenyomeld W MpeblAyliell 4acThio TepeBofa Oblia  JIOTHYecKas
CBSI3b.

IToMHUTE, OKOHYATENBHO OTPEAAKTUPOBATH INEPEBOJ — 3HAYUT
CTHJIMCTHYECKH 00paboTarb ero B meioM. llpu penakTHpOBaHUH
11e1eco00pa3HoO PYKOBOJICTBOBATHCS CIETYIONIMMH ITPAaBUIIAMHU:

a) ecaM OAHY M Ty JK€ MBICIh MOXHO BBIPA3UTh HECKOJIBKUMHU
croco0aMu, TO IPEANOYTCHUE OTAAeTCs 00JIee KPaTKOMY CITOCO0Y;

0) eciam CIOBO WHOCTPAHHOTO MPOUCXOXKICHHS MOXHO 0e3 yiiepba
3aMEHHUTH CIIOBOM PYCCKOTO TIPOUCXOXKIEHHS, TO IEPEBOTINK 0053aH 3TO
C/IeNaTh;

B) BCC€ TCPMHUHBI 1 HA3BaHUA JOJIKHbBI 6I)ITI) CTPOro OAHO3HAYHEL.
[lepeBos 3aronoBKa IOMKEH OTPaXaTh CYTh COJAEPKAHHUS TEKCTA, CTAThH,
naTeHTa ¥ T.1. [1o3ToMy 3aroJIoBOK MepeBOAUTCS B MOCIETHIOK 04Yepellb
C Y4ETOM BCEX OCOOCHHOCTEH TEKCTA.

Ilepecka3 Ha aHIVIMIICKOM SI3BIKE

1. ITo oObemy nepeckas Ha OAHY TPETh MEHBIIIE OPUTHHAIBHOTO TEKCTA.

2. CioxHbBle TpaMMaTH4YeCKUE KOHCTPYKLUMH MHCbMEHHOH peuH
3aMEHAI0TCA OoJjiee TPOCTHIMH, XapaKTepHBIMU Ui YCTHOM peum.
JUIiHHBIE TIeperpyeHHbIE B CMBICIOBOM OTHOIIEHUH MPEIOKEHUS
3aMEHAIOTCA TPOCTBIMH.
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3. Jlexcuka B mepeckase Ooinee mpocTasi, KHWKHBIE CII0BA UCHOIB3YIOTCS
pexe.

4. B mepeckase 4arre UCIOIB3YIOTCS Pa3rOBOPHBIE KOHCTPYKIIMH, CIOBA,
JIOTUYECKH CBSI3BIBAIOIINE U3TIOKECHUE.

5. MHW3noxeHue TEKCTa BBIAEPKUBAETCA B  OJHOH  BpPEMEHHOMU
rpaMMaTHdeckon hopme.

ILi1an nepecka3sa

1. Tema 1 06macTe 3HAHUS.

2. OCHOBHasI MBICITb TEKCTA C TIPUMEPAMU U3 TEKCTA.

3. OcHOBHas MBICITh KKIOTO a03alia ¢ IpuMepaMH U3 TEKCTA.
4. KiroueBbIe CII0Ba M COOTBETCTBYIOIINE TOSICHEHUSI.

5. OTHOIICHHE K TIepeJaBaeMOMY COJICPIKAHUIO.

OOyuenue B BbICIINX y4eOHBIX 3aBeaeHusax. Hayunas padora.

L’ENSEIGNEMENT SUPERIEUR ET LA RECHERCHE
LES ETUDES UNIVERSITAIRES

* L’université est divisée en facultés (facs*) : des lettres, des sciences, de pharmacie, de
médecine et de droit. Il existe également des écoles spécialisées, telles que 1’Ecole des
beaux-arts («les Beaux-Arts»)*, des écoles d’ingénieurs, de gestion, d’infirmiéres...

» L’¢tudiant qui veut faire des études supérieures (apres le bac) entre a 'université et
s’inscrit a la fac ; il paye ses frais / droits d'inscription (peu élevés en France) et
obtient donc sa carte d’étudiant. Quand un éléve ne peut pas payer ses frais de scolarité,
il peut obtenir une bourse (= une somme d’argent), il est alors boursier.

* Les étudiants sont logés dans des chambres d’étudiants, dans une cité universitaire
(cité-U™), et prennent leurs repas au restaurant universitaire (restau-U*). lls travaillent
a la bibliothéque universitaire (BU*) ou ils peuvent emprunter des livres a domicile
ou les consulter sur place.

« L’étudiant va (= est) a la fac. S’il n’abandonne pas ses études, il suit des cours et des
travaux dirigés (TD*), qui ont lieu dans des amphithéatres (amphis*) ou dans des
salles de cours. Pendant I’année universitaire, il doit remettre des dossiers (= des petits
mémoires), passer des partiels (= des examens qui ont lieu deux fois par an). L’étudiant
est convoqué a I’examen, et I’examinateur donne les sujets d’examen. Si le candidat
réussit a* (# rate) son examen, il obtient un diplome.

En quatriéme année de fac, I’étudiant écrit un mémoire de maitrise.
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* Pour devenir professeur, on doit passer des concours d’enseignement: le CAPES,
qui permet aux « capésiens » d’enseigner dans les colléges et les lycées, et
I’agrégation, plus difficile, qui permet aux «agrégés» d’enseigner dans les lycées et les
universités.

LA THESE

* Anne prépare un doctorat : elle a déja écrit son mémoire de DEA et commence une
thése sur le cinéma italien : son sujet de thése est le cinéma italien. Elle est inscrite en
thése. Sa thése est dirigée par Frangois Venon, qui est son directeur = son patron* de
these. Anne participe a des séminaires de recherche, et présente / expose ses travaux :
elle fait un topo* (= un exposé) sur sa thése.

* Enfin, Anne va soutenir sa thése : la soutenance de thése aura lieu le 21 juin, a Paris,
devant un jury qui questionnera la candidate. Comme la thése d’Anne est excellente, le
jury lui décernera la meilleure mention, « trés honorable, avec félicitations du jury a
I’unanimité ». « Anne a eu sa thése avec mention trés honorable! » diront ses amis.

« Un étudiant qui a passé sa thése peut devenir un universitaire ; il enseigne alors en fac
et fait de la recherche : ¢’est un chercheur.

LES « GRANDES ECOLES »

L’ENA (Ecole nationale d’administration, forme des cadres du gouvernement;
Sciences po* [litiques] ; ENS(Ecole normale supérieure, Normale sup*, prépare les
enseignants de 1’Education nationale) ; [Ecole] Polytechnique, [Ecoles des] Mines,
[Ecoles des] Ponts et Chaussées (forment des ingénieurs de haut niveau) ; HEC (Hautes
Etudes commerciales)...

Claude a fait* Polytechnique = Il sort de Polytechnique = C’est un polytechnicien.
Lionel est un énarque (=il a fait 'ENA).

Pour entrer dans une grande école, il faut passer un concours d’entrée. Les éléves qui
veulent le préparer suivent deux ans d’études : ils sont en classes préparatoires (en
prépa*). Enfin, les éléves passent le concours, qui est constitué d’un écrit et d’un oral.
S’ils sont recus au concours,ils sont admis a 1’école. Au contraire, s’ils sont recalés (=
s’ils sont collés*), ils doivent repasser le concours 1’année suivante.

* Ces concours exigent un énorme travail : les éléves révisent les sujets au programme,

bossent* = biichent* (= étudient beaucoup) et, enfin, le jour de I’examen, planchent* (=
travaillent sur un sujet imposé).
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Jlekcuka no teme: O0y4eHue B BbICIIMX Y4eOHbIX 3aBeleHUsIX.

Petit vocabulaire actuel
Amphi
Un amphithéatre est une salle de cours de grande dimension
pouvant accueillir plusieurs dizaines ou centaines d’étudiants. Il est
généralement utilis€é pour dispenser les cours magistraux. C’est
aussi dans ces salles que d’éventuelles conférences sont tenues.

Bourse:
Un montant d'argent qui est versé a un étudiant.

Campus:
les batiments et les terres environnantes d'une université ou d'un
college.

Chargé de cours

Les chargés de cours sont des enseignants qui ne font pas partie du
personnel permanent de 1’établissement. Ils et elles exercent une
autre activité salariée par ailleurs, ou préparent une thése de
doctorat.

Certificat:
Un document officiel qui prouve que vous avez passé un examen
ou avez terminé un cours.

Césure

Le dispositif Césure offre aux étudiants la possibilité de suspendre
leur cursus entre 6 mois et un an, entre la 1re année de licence et la
dernié¢re année de master, afin de mener a bien un projet personnel
(stage, combinaison stage-études, mission humanitaire)
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Cours:
Une série de lecons sur un sujet particulier, généralement terminé
par un examen.

Crédits : unités de validation. Il est nécessaire, pour valider un
semestre, de collecter un certain nombre de crédits. VValables dans
toute 1’Union européenne, ils ont été pensés pour encourager et
faciliter les échanges universitaires.

Département:
Une section d'un collége ou d'une université qui traite d'un domaine
d'études particulier.

Diplome:
Un document donné par un collége ou une université qui montre
que vous avez terminé vos études ou passé un certain examen.

Examen:
un test formel des connaissances ou des compétences d'un €léve sur
un sujet particulier

Faculté:
Un groupe de départements d'un collége ou d'une université qui se
concentre sur un domaine d'études ou plusieurs matieres connexes.

Maitre de Conférences

Contrairement au chargé-e de cours, le maitre de conférences est
titulaire a université. En plus de son role d’enseignant, il est
également chercheur au sein de 1’établissement.

Mobilité
On parle de mobilité entrante, concernant les ¢étudiants
internationaux qui viennent étudier a I'Université, qu’il s’agisse
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d’une démarche individuelle ou dans le cadre d’échanges. La
mobilité sortante concerne les étudiants de 1'Université qui
poursuivent une partie de leur cursus a 1’étranger, en Europe via le
programme Erasmus+ ou dans le reste du monde.

Partiels
Les évaluations de fin de semestre... Il s’agit d’examens
intermédiaires au cours du semestre.

Plagiat :

Copier ou reproduire les idées ou le matériel d'autrui et essayer de
le transférer comme votre propre travail nouveau et original sans
avoir recours a cette source. Le plagiat est considéré comme une
grave infraction académique.

Rattrapages

Vous les avez peut-étre découvert pendant le bac... Sachez qu'ils
constituent la régle a 1'université. Vous aurez en effet deux sessions
pour controler vos connaissances : une session initiale puis une 2e
session qui concerne celles et ceux qui n’auraient pas validé leur
semestre.

Recherche

A T’université, les enseignants ne se contentent pas d’enseigner, ils
sont aussi chercheurs. Ils ménent des travaux de recherche et
peuvent étre amenés a publier des articles ou des études. Certains
sont des spécialistes tres reconnus dans leur domaine.

Semestre

Fini le lycée, fini les trimestres ! L’année universitaire s’articule
autour de deux semestres, le 1ler entre septembre et janvier, le 2nd
jusqu’a la fin mai/juin. Pour valider un semestre, il est nécessaire
de collecter un nombre suffisant de crédits.
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L'une des deux périodes dans lesquelles une année est divisée a
l'université. (Période de six mois)

Séminaire:
un cours offert pour un petit groupe d'étudiants.

Session:
une année scolaire ou universitaire.

Theése:
Le document écrit a la fin d'un doctorat.

Travaux Dirigés (TD). Des cours réservés a un petit groupe
d’étudiant-e's, une vingtaine ou une trentaine maximum en général.
Assiduité obligatoire pour valider son semestre !

Les travaux pratiques (TP) permettant de vérifier et compléter les
connaissances dispensées dans les cours théoriques via la
réalisation d'expériences. La salle de classe, de type laboratoire, est
alors appelé salle de travaux pratiques ou salle de TP.

Structure du document scientifique
CrpykTypa Hay4YHO# padoThI
. Page de titre
. Page d’identification du jury
. Dédicace
. Remerciements
. Résumé
. Résum¢ en anglais (Abstract)
. Table des matiéres
. Liste des tableaux, liste des figures
. Liste des sigles et abréviations
0. Préface

— O 003N NN WNE
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11. Avant-propos

12. Introduction

13. Corps du texte (parties ou chapitres)
14. Conclusion générale

15. Recommandations

16. Glossaire

17. Références

18. Annexes

19. Index (des auteurs et/ou des matiéres)

Kak BbBIPA3UTh MHCHHE, HAMEPCHHE, C/1€/IaTh BbIBOAbI
Comment exprimer

Opinions et Intentions Apports
points de vue et choix scientifiques
Opinion Distance/ Question Cholx Intention et Démonstration,  Conclusion, Propaosition
[rouver que, adhésion sinterroger, cholsir, écarter volition preuve résultats proposer
considérer que  sedistinguerde  se demander voulolr, désirer, prouver, dégager...
souhaiter démontrer
Formulation
d'une
hypotheése
faire thypothése
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Liste 1 : marqueurs de relation,
pour faire un lien dans la phrase ou entre des phrases

introduction : d’abord, en premier lieu,

addition : aussi, de méme, de plus, encore, et, également, en outre,
enumeération . d’abord, enfin, ensuite,

liaison, transition : bref, d’ailleurs, donc, ensuite, en somme, en
outre, or, par ailleurs, puis,

explication : car, c’est-a-dire, en effet, effectivement, étant donné
que, puisque,

illustration : entre autres, notamment, par exemple,
opposition/restriction : au contraire, néanmoins, par contre,
pourtant, quoique, toutefois, cependant, sinon, pour autant,
alternative : d’une part .... d’autre part, soit ... soit, de méme,
conséquence : alors, ainsi, ¢’est pourquoi, d’ou, dans ces
conditions, de sorte que, donc, en conséquence, par conséquent,
aussi,de ce fait

conclusion/synthese : ainsi, étant donné, puisque, en fin de compte

Liste 2 : organisateurs textuels,

trés utiles pour faire des liens entre les grandes parties du texte (ce
sont des expressions d’enchainement)

a notre avis : en ce qui nous concerne, pour notre part, quant a nous
au sujet de : a cet égard, a propos de, en ce qui a trait, en ce qui
touche, pour ce qui est de, quant a, relativement a, sur ce point, a ce
titre, en d’autres termes,

car : en effet, c’est qu’en effet, de fait

de plus : en outre, de surcroit

de toute facon : de toute maniere, quoi qu’il en soit

d’ailleurs : d’un autre c6té, par contre, du reste

d’une part ... d’autre part : a premi€re vue ... , mais toute
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réflexion faite, mais a bien

considérer les choses, non seulement ... mais encore, mais aussi,
mais en outre

d’abord ... puis : en premier lieu, troisiémement, ensuite

en realité : a vrai dire, effectivement

en résume : au fond, bref, dans ’ensemble, en d’autres termes, en
définitive, en

somme, essentiellement, somme toute, tout compte fait, en dernier
lieu, en définitive, en résumé, comme nous I’avons déja mentionné
enfin : finalement, en dernier lieu, en fin de compte, en conclusion
par conséquent . ainsi, ainsi donc, aussi, ¢’est pourquoi, donc, en
conséquence, partant

de ce fait, pour cette (ces) raison(s)

pourtant : cependant, néanmoins, toutefois

TpeHNpPOBOYHbIE TEKCTHI

Le tunnelier Sandrine

A partir d’une conception établie par les services techniques
des entreprises réalisatrices du gros-ceuvre, la fabrication du
tunnelier a été confiée a la Société HDW en Allemagne.

11 fut construit puis assemblé sur le site en 16 mois au total.

Il était composé de deux éléments principaux :
- le bouclier de 11 m (600 t), dont la jupe trainante de 3 m
permettait de respecter des rayons de 250 m. C’est la partie active
qui exécuta le creusement et garantit le souténement provisoire du
tunnel, avec une roue équipée de 54 molettes et de 110 couteaux,
capable de tourner de 0 a 6 t/mn, et une jupe munie de 3 joints de
queue : 2 anneaux a brosses métalliques et 1 anneau a lamelles
métalliques.
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- le train suiveur qui assurait la logistique, composé de 6 wagons
alignés sur 70 m de voie (500 t) dont les fonctions essentielles
¢taient : hydraulique et pilotage, transformation de 1’énergie
¢électrique en puissance hydraulique, injection de mortier de
bourrage, télescopage des tuyaux de marinage, pose des voies de
service.

Les trois fonctions principales du tunnelier, le creusement,
le souténement et la pose du revétement définitif, furent assurées
par :

une roue de coupe (100 t) entrainée par dix groupes
motoréducteurs d’une puissance de 1800 kW ;

une jupe de 8,60 m de diamétre extérieur, tronconique (2
cm) et de 6 cm d’épaisseur ;

un érecteur hydraulique a simple bras, muni d’un systéme
automatique de dévissage de la vis de préhension des voussoirs.

Il a comporté de nombreux perfectionnements visant a une
sécurité de fonctionnement optimale. Le choix d’un tunnelier
découlait de la nature des couches a franchir. Le transport et le
montage des 1200 piéces du tunnelier nécessitérent la présence
d’une cinquantaine de personnes pendant trois mois.

Prospection des gisements sous-marins

La méthode sismique est la plus utilisée pour Ila
prospection des gisements sous-marins. La détection des différentes
«explosionsy est réalisée a l'aide d'«hydrophonesy», appareils qui
enregistrent les sons répercutés par le fond. Ce systétme a
l'inconvénient de capter également les différents bruits de la mer,
ce qui rend les repérages difficiles. Cette technique ne peut pas étre
employée sur les lieux de péche.

Dans les forages «off-shorey, la profondeur marine joue un
role important. Quand elle varie aux alentours de 50 metres, les
plates-formes reposent sur des «jambes»; si le temps devient
mauvais, la plate-forme se suréléve.
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Si le gisement est plus profond, les plates-formes sont
munies d'énormes flotteurs qui, par tempéte, doivent rester fixes.
Au-dela des 200 ou 300 métres de fond, on utilise un navire-foreur.
11 doit aussi pouvoir se maintenir sur place méme si le vent souftle
a plus de 175 kilométres a 1'heure, et malgré des creux entre les
vagues de 14 metres de profondeur.

Le Programme des Nations Unies pour I'environnement.

Le Programme des Nations Unies pour l'environnement
indique que les menaces les plus graves pour la planéte, notamment
le changement climatique, le taux d'extinction des espéces et le défi
consistant a alimenter une population croissante figurent parmi les
nombreux problémes qui n'ont pas été résolus et qui mettent
I'humanité en danger. La réponse de la communauté internationale
est trop souvent lente, a une vitesse et a une échelle qui ne
répondent pas a l'ampleur des défis posés a la population et a
l'environnement de la planéte.

C’est le rapport le plus complet sur l'environnement ou on
¢value 1'état actuel de l'atmospheére, de la terre, de I'eau et de la
biodiversité, décrit les changements et identifie les actions
prioritaires. Il salue les progrés du monde dans le traitement de
certains problémes relativement simples,, Mais malgré ces
avancées, les questions les plus difficiles a traiter, les problémes
"persistants™ demeurent.

Ne pas traiter ces problémes persistants peut anéantir tous
les progres accomplis et menacer la survie de 1'humanité. Mais
I'objectif n'est pas de présenter un scénario catastrophe, mais un
appel urgent a I'action.

Au cours des derniéres années, on a réduit de 95% la
production de produits chimiques qui abiment la couche d'ozone,
créé un trait¢ de réduction des gaz a effet de serre, favorisé une
hausse des zones terrestres protégées et créé de nombreux
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instruments importants qui couvrent des questions allant de la
biodiversité¢ au commerce des déchets dangereux.

Mais des problémes chroniques restent sans solution. Des
problémes anciens demeurent et de nouveaux problémes
apparaissent. Pendant ce temps, des institutions, établies pour
s'attaquer aux causes profondes des problémes, restent faibles et
souffrent d'un manque de resources.

Le changement climatique.

En ce qui concerne le changement climatique, la menace est
si urgente que des réductions importantes des gaz a effet de serre
sont nécessaires d'ici le milieu du siecle. Il est necessaire d’établir
l'accord international sur le climat qui oblige les pays a controler
les émissions anthropogeénes de gaz a effet de serre. Bien que les
pays en voie de développement soient exemptés d'engagements en
matiere de réduction des émissions, une pression croissante pese
sur certains pays a l'industrialisation rapide, désormais des
émetteurs importants, pour qu'ils acceptent des réductions des
émissions.

Le monde n'affronte pas des crises séparées... la crise
environnementale, la crise du développement et la crise de 1'énergie
ne font qu'une. Elle n'inclut pas uniquement le changement
climatique, les taux d'extinction et la faim, mais d'autres problémes
liés a la croissance de la population, a la hausse de Ila
consommation. En voici quelques exemples:

e le déclin des stocks de poisson ;

o la perte de terres fertiles par le biais de la dégradation ;

e une pression non durable sur les ressources ;

o la baisse de la quantit¢ d'eau douce disponible a partager
entre les humains et les autres créatures et le risque que la
détérioration de l'environnement ne franchisse des points de
non retour.
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Nous vivons au dessus de nos moyens. La population
humaine est si importante que la quantité de ressources nécessaires
pour la faire vivre dépasse les ressources disponibles. Le bien-&tre
de milliards de personnes dans le monde en développement est
menacé, car certains problémes simples restent sans solution.

Par conséquent des transformations fondamentales dans les
structures sociales et économiques, y compris une modification des
modes de vie, sont essentielles pour obtenir un progres rapide.

Dans le langague courant le mot “charbon” désigne non
seulement un morceau de  houille, d’anthracite, ‘“charbons
naturels”, mais aussi “charbons artificiels” le coke et les boulets. Ils
contiennent tous maticéres volatiles et carbone en proportion
variable.

On reconnait facilement 1’dge de charbon: plus il est riche en
carbone, plus il est ancient, tel I’anthracite, qui contient de 90 a 95
%. 1l s’enflamme difficilement, mais, quand il brile, il dégage
beaucoup de chaleur. La houille dont la teneur en carbone varie
de 70 a 90%, s’enflamme plus rapidement puisque les maticres
volatiles y sont plus abondantes.

Le lignite qui est assez jeune et exploité a ciel ouvert est moins
dense, moins noir que les précédents charbons. Son pourcentage en
carbone descend au-dessous de 50%, il chauffe moins bien que la
houille.

Quant a la tourbe que 1’on extrait du fond de certains marais plus
ou moins asséchés, la dose de charbone y est si réduite qu’elle
fume en briilant, et laisse un énorme masse de cendres.

L’organisation de la mine
Le carreau de la mine c'est le vaste espace sur lequel sont
groupés les batiments et le matériel indispensables a la vie de la
mine. Tout carreau de mine posséde un «chevalement». C’est une
tour de poutrelles de fer qui abrite deux poulies géantes sur
lesquelles s'enroulent les cables qui servent a hisser et descendre
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les ascenseurs —cages — dans les puits de mine. De nos jours, de
puissantes machines électriques commandent le déplacement de ces
cages entre fond et surface, et de hautes tours de béton remplacent
peu a peu les chevalements.

Il faut environ un an pour creuser un puits d'environ 500
meétres de profondeur. Les puits sont toujours forés par deux, puis
reliés entre eux a différentes profondeurs par des galeries
horizontales. L’espace entre deux galeries nous donne un étage
d'exploitation. La ou ces galeries coupent la veine de charbon, on
creuse deux autres galeries transversales, paralléles entre elles,
appelées voies. Celle du bas, c'est la «voie de base», celle du haut
la «voie de tétey.

Principe de la géodésie
Les opérations géodésiques sont fondées a l'origine sur
la triangulation qui consiste pour déterminer la distance de deux
points donnés a la surface de la terre, a rattacher ces deux points a
une base une fois mesurée, a I'aide d'une suite de triangles dont on
mesure les angles et que 1'on résout ensuite de proche en proche.
Inventeur de la triangulation, architecte, mathématicien et peintre
de la Renaissance, Leon Battista Alberti est I'un des premiers a se
pencher sur une méthode de calcul des distances éloignées
Cependant, la triangulation posséde un défaut li¢ a la forme méme
de la Terre : basée sur des distances planes, elle ne permet pas de
prendre en compte la courbe formée par la forme sphérique de
notre plancte. Le mathématicien Legendre apporta des corrections
aux calculs de base de la triangulation afin de la rendre plus
précise. Aujourd'hui, le développement des radars et des satellites
permet danalyser les distances de maniére bien moins
approximative, mais la triangulation reste la base de tout calcul
sommaire de distances.
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Transport et stockage du gaz naturel.

Exploiter un gisement n'est pas tout: il faut acheminer ce
gaz sur les lieux ou résident les usagers. Lorsqu'ils se trouvent de
l'autre coté de la mer, ce transfert nécessite une flotte de navires
dits «méthaniers». Pour que ce transport soit rentable, il faut
emmagasiner beaucoup de gaz a la fois, et, si vastes soient-elles, les
coques de ces navires ne sont pas extensibles. Par contre, le gaz est
compressible: lorsqu'on I'abaisse a la temperature de - 160°C, il se
liquéfie et occupe six cents fois moins de place qu'a 1'état
gazeux.

Le transport du gaz depuis le gisement jusqu'a la destination
comprend plusieurs phases. Un premier gazoduc le conduira
jusqu'au port d'embarquement. Apres liquéfaction en usine, puis
stockage, il sera chargé sur le méthanier. VVoyage en mer et
déchargement au port d'arrivée accomplis, il faudra le rendre a son
¢tat gazeux. Un autre gazoduc le canalisera enfin vers de grands
réservoirs.

Aujourd’hui dans le domaine du stockage on adopte des solutions
modernes: soit en réinjectant du gaz sous pression a l'intérieur
d'anciens gisements de gaz naturel déja épuisés, soit en l'insufflant
dans des poches formées par des eaux souterraines.

Forage off-shore

Dans les forages «off-shorex, la profondeur marine joue un
réle important. Quand elle varie aux alentours de 50 métres, les
plates-formes reposent sur des «jambes»; si le temps devient
mauvais, la plate-forme se suréléve.

Si le gisement est plus profond, les plates-formes sont
munies d'énormes flotteurs qui, par tempéte, doivent rester fixes.
Au-dela des 200 ou 300 métres de fond, on utilise un navire-foreur.
Il doit aussi pouvoir se maintenir sur place méme si le vent souffle
a plus de 175 kilometres a 1'heure, et malgré des creux entre les
vagues de 14 metres de profondeur.

En «off-shorey, les opérations se déroulent comme sur la
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terre ferme: il faut en cours de forage, visser les tiges les unes aux
autres, changer les trépans usagés, empécher le pétrole de se
répandre dans I'eau quand une nappe est atteinte.

Pour acheminer le «brut» vers un port, un pipe-line sous-
marin fera l'affaire, a moins que le puits ne se trouve trop €loigné
des cotes. Dans ce cas, une ile artificielle supportera un énorme
réservoir de stockage en pleine mer. Les pétroliers viendront s'y
approvisionner par temps calme.

Le charbon jusqu’a quand?

Dans certains pays d'Europe, la sidérurgie et les centrales
thermiques utilisent plus des deux tiers du charbon disponible. Le
reste sert a alimenter la petite industrie, ainsi que les foyers dits
«domestiquesy.

Mais n'importe quel charbon ne peut pas servir a n'importe
quel usage. Pour entretenir les chauffages individuels, le meilleur
charbon est I'anthracite importé de Russie, qui brille avec une
grande régularité.

Pour alimenter les usines sidérurgiques, on emploie le
coke, pour produire de I’électricité dans les centrales thermo-
¢lectriques, les charbons les plus avantageux sont les flambants,
qui brilent avec de longues flammes. Ils viennent de Pologne,
d'Afrique du Sud et d'Australie.

La plupart des gisements des Etats-Unis, de la Russie et de la
Chine sont exploitables a ciel ouvert, et leur rendement est
supérieur a celui des mines souterraines de la vieille Europe, les
conditions de travail y sont moins pénibles aussi.

La production mondiale de charbon ne fournit que le quart
des besoins énergetiques actuels de la plancte. Les réserves en sont
pourtant considérables:

8 000 milliards de tonnes, quatre ou cing fois celles du pétrole.
Nous en avons pour deux cents ans encore, pour mille ans peut-
etre. Mais les conditions d'extraction ne sont pas toujours faciles, et
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plus on s'enfonce sous terre, plus le prix d'exploitation augmente.
Mieux vaut dans certains cas l'importer que I'extraire a tout prix
chez soi.

Peut-etre le charbon supplantera-t- il le pétrole lui-méme?

L’organisation de la mine

Le carreau de la mine c'est le vaste espace sur lequel sont
groupés les batiments et le matériel indispensables a la vie de la
mine. Autour du carreau se situent souvent des terrils, collines
pointues noires formées des résidus de 1'exploitation miniére.

Tout carreau de mine posséde un «chevalement» qui a
longtemps symbolisé 1'exploitation miniére. C’est une tour de
poutrelles de fer qui abrite deux poulies géantes sur lesquelles
s'enroulent les cables qui servent a hisser et descendre les
ascenseurs — ou cages — dans les puits de mine. De nos jours, de
puissantes machines électriques commandent le déplacement de ces
cages entre fond et surface, et de hautes tours de béton remplacent
peu a peu les chevalements.

Il faut environ un an pour creuser un puits d'environ 500
meétres de profondeur. Les puits sont toujours forés par deux, puis
reliés entre eux a différentes profondeurs par des galeries
horizontales. L’espace entre deux galeries nous donne un étage
d'exploitation. La ou ces galeries coupent la veine de charbon, on
creuse deux autres galeries transversales, paralléles entre elles,
appelées voies. Celle du bas, c'est la «voie de base», celle du haut
la «voie de tétey.

En langage de mineur, le dessus de la veine, c'est le toit. Sa partie
inférieure a pris le nom de «mur». Dés qu'une veine atteint 50
centimétres entre mur et toit, elle est bonne a exploiter. Les plus
épaisses ne mesurent plus de 4 ou 5 metres. Mais les plus
favorables & /exploitation varient entre 1,50 et 1,80 métre
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Typologie du charbon

Dans le langague courant le mot “charbon” désigne non
seulement un morceau de  houille, d’anthracite, ‘“charbons
naturels”, mais aussi “charbons artificiels” le coke et les boulets. Ils
contiennent tous maticres volatiles et carbone en proportion
variable.

On reconnait facilement 1’age de charbon: plus il est riche
en carbone, plus il est ancient, tel I’anthracite, qui contient de 90 a
95 %. 1l s’enflamme difficilement, mais il dégage beaucoup de
chaleur et de fagon continue.

La houille est moins onereuse que I'anthracite. Sa teneur en
carbone variant de 70 a 90%, elle s’enflamme plus rapidement
puisque les matieres volatiles y sont plus abondantes, elle chauffe
beaucoup moins bien.

Brulée dans de vastes usines, la houille a fourni pendant un
siecle et demi le fameux «gaz de ville» qui a alimenté 1'eclairage,
les cuisini¢res et les appareils de chauffage de nos parents et
grands-parents

Le lignite qui est relativement jeune est exploité a ciel
ouvert. 1l est fibreux, moins dense, moins noir que les précédents
charbons. Son pourcentage en carbone descend au-dessous de 50%,
il chauffe moins bien que la houille. On le trouve surtout en Russie
et en Allemagne.

Quant a la tourbe que 1’on extrait du fond de certains marais
plus ou moins asséchés, la dose de carbone y est si réduite qu’elle
fume en brilant, et laisse un énorme masse de cendres dans le
foyer. Mais exploitée industriellement en carriére, la tourbe est
ramassée pour €tre envoyée comme carburant aux usines thermo-
électriques.

Comment transporte-t-on le «brut» ?

Pipe-lines et navires pétroliers sont les deux moyens de
transporter le pétrole du gisement vers les raffineries.

Les pipe-lines — c'est-a-dire «lignes de tubes» — datent
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pourtant de ces temps héroiques: le premier ft construit en
Amerique en 1865; il fallut cependant attendre la fin de la Seconde
Guerre mondiale pour en voir apparaitre en Europe.

Les tubes d'un pipe-line mesurent une dizaine de métres; ils
sont soudés les uns aux autres. Sur terrain plat, la pose se fait a la
vitesse récord de 5 kilométres par jour. Mais franchir un lieu
escarpé, une descente rapide, traverser une riviere ou un bras de
mer, complique et ralentit forcément 'opération.

Des pompes, installées a des distances variant de 50 a 300
kilométres suivant le diamétre du pipe-line, forcent le pétrole a
circuler. A I'heure actuelle, plus de 200 000 kilometres de pipe-
lines sillonnent le monde.

Quant au premier pétrolier, il date de 1886; c'était un beau
bateau mixte qui ne pouvait recevoir que 5 000 tonnes de pétrole.
Actuellement, les pétroliers géants ont une capacité¢ de 500 000
tonnes, ils sont constitues de plusieurs réservoirs (tanks) assemblés,
ce qui diminue les risques par mauvaise mer.

Certains armateurs prévoient méme de rendre ces réservoirs
autonomes, afin de pouvoir éventuellement les mener séparement
vers les lieux de déchargement: pour abriter ces géants des mers, il
faut en effet construire des ports spéciaux capables de les recevoir,
tel celui d'Antifer, au Havre.

Qu’est-ce que I’”off-shore”?

La méthode sismique est la plus utilisée pour Ia
prospection des gisements sous-marins. La détection des différentes
«explosionsy est réalisée a l'aide d'«hydrophonesy», appareils qui
enregistrent les sons répercutés par le fond. Ce systeme a
l'inconvénient de capter également les différents bruits de la mer,
ce qui rend les repérages difficiles. Cette technique ne peut étre
employée sur les lieux de péche.

Dans les forages «off-shorey, la profondeur marine joue un
role important. Quand elle varie aux alentours de 50 métres, les
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plates-formes reposent sur des «jambes»; si le temps devient
mauvais, la plate-forme se suréléve.

Si le gisement est plus profond, les plates-formes sont
munies d'énormes flotteurs qui, par tempéte, doivent rester fixes.
Au-dela des 200 ou 300 métres de fond, on utilise un navire-foreur.
Il doit aussi pouvoir se maintenir sur place méme si le vent souffle
a plus de 175 kilométres a I'heure, et malgré des creux entre les
vagues de 14 métres de profondeur.

En «off-shorey», les opérations se déroulent comme sur la
terre ferme: il faut en cours de forage, visser les tiges les unes aux
autres, changer les trépans usagés, empécher le pétrole de se
répandre dans 1'eau quand une nappe est atteinte.

Pour acheminer le «brut» vers un port, un pipe-line sous-
marin fera l'affaire, a moins que le puits ne se trouve trop éloigné
des cotes. Dans ce cas, une ile artificielle supportera un énorme
réservoir de stockage en pleine mer. Les pétroliers viendront s'y
approvisionner par temps calme.

Transport et stockage du gaz naturel.

Le gaz naturel est un mélange de gaz dont le principal est le
méthane: sa proportion varie suivant les gisements.

Exploiter un gisement n'est pas tout: il faut acheminer ce
gaz sur les lieux ou résident les usagers. Lorsqu'ils se trouvent de
l'autre coté de la mer, ce transfert nécessite une flotte de navires
dits «méthaniers». Pour que ce transport soit rentable, il faut
emmagasiner beaucoup de gaz a la fois, et, si vastes soient-elles, les
coques de ces navires ne sont pas extensibles. Par contre, le gaz est
compressible: lorsqu'on I'abaisse a la temperature de - 160°C, il se
liquéfie et occupe six cents fois moins de place qu'a 1'état
gazeux.

Le transport du gaz depuis le gisement jusqu'a la destination
comprend plusieurs phases. Un premier gazoduc le conduira
jusqu'au port d'embarquement. Apres liquéfaction en usine, puis
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stockage, il sera chargé sur le méthanier. VVoyage en mer et
déchargement au port d'arrivée accomplis, il faudra le rendre a son
¢état gazeux. Un autre gazoduc le canalisera enfin vers de grands
réservoirs.

Aujourd’hui dans le domaine du stockage on adopte des
solutions modernes: soit en réinjectant du gaz sous pression a
l'intérieur d'anciens gisements de gaz naturel déja épuisés, soit en
l'insufflant dans des poches formées par des eaux souterraines qui
se trouvent ainsi repoussées plus loin; ou encore en creusant des
réservoirs dans le sol par injection d'eau sous pression.

Dans les «complexes industriels» qui comprennent des
usines de liquéfaction, le stockage se fait sous forme liquide.

Réduction des émissions de gaz a effet de serre dans le
transport aérien

Lors de sa 39e Assemblée générale 1’Organisation de 1’Aviation
Civile Internationale a proposé 1’adoption d’une résolution pour la
création d’un mécanisme de compensation des émissions de CO2.
Cela a pour objectif I’obtention d’une croissance neutre en carbone
du secteur a partir de 2020.

Alors que la contribution du secteur aérien a la lutte contre le
changement climatique est attendue depuis plusieurs années, ce
mécanisme pourrait constituer une premicre étape vers une
responsabilisation du secteur. Le transport aérien doit s’engager des
maintenant a réduire ses émissions de gaz a effet de serre (GES).
En effet, ’engagement politique attendu est susceptible de donner
un signal clair a I’ensemble des acteurs €conomiques et étatiques
au-dela du secteur aérien. Le mécanisme de compensation proposé
a un caractere global inédit. Si le secteur représente aujourd’hui 3%
des émissions de GES, il pourrait atteindre 20% des émissions a
I’horizon 2050.
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C’est la raison pour laquelle, lors de cette Assemblée générale, les
Etats membres doivent confirmer leur adhésion au mécanisme de
compensation et leur implication volontaire dés 2020.

La Fondation pointe les limites de cet engagement. Un certain
nombre de garanties sur le fonctionnement de ce mécanisme de
compensation doivent étre apportées lors de 1’Assemblée générale
pour pouvoir considérer ce signal comme positif.

L’absence d’accord serait un signal extrémement negative pour la
communauté internationale qui vient de s’engager dans des actions
concretes.

Courant électrique.

Ce qu’on appelle « courant électrique » est produit par un
déplacement de charges négatives, les électrons, a I'intérieur d'un
matériau conducteur. Petit rappel de physique : 1’atome est
composé d’un noyau autour duquel circulent des électrons. Le
noyau est composé de neutrons et de protons. Les protons sont
chargés positivement, tandis que les électrons sont chargés
négativement. Protons et électrons sont en nombre identique. Dans
des conditions spécifiques, les électrons peuvent s’éloigner de leur
atome. C’est ce déplacement d’¢lectrons dans la matiére qui génére
le courant électrique. Quand le déplacement se fait dans un seul
sens, on parle de courant continu. Si a I’inverse, les électrons se
déplacent alternativement dans un sens puis dans 1’autre, on parle
de courant alternatif.

L’¢lectricité est donc le résultat de la séparation d’électrons
de leurs atomes. Pour obtenir cette séparation, on utilise des
énergies primaires, renouvelables (soleil, vent, etc.) ou non
renouvelables (pétrole, gaz, etc.). Les centrales utilisent 1’énergie
primaire pour faire fonctionner une turbine couplée a un
alternateur. L’alternateur est composé d’un rotor (gros aimant qui
tourne) et d’un stator (bobine de fil). L’aimant, entrainé par la

34



turbine, va faire osciller les €électrons dans un sens puis dans 1’autre
en fonction des pdles de I’aimant, puis les renvoie vers la bobine.
Le courant alternatif est né.

L'architecture des moteurs

Le premier moteur 4 temps, le monocylindre, est relativement
simple. On ne peut pas parler a proprement dit d'architecture dans
son cas puisqu'il est tout seul. On parlera surtout de sa disposition.
Il faut savoir qu'un moteur "4 temps" ou "2 temps" fonctionne sur
le principe de la multiplication des cylindres. Son principe restera
toujours le méme, que 1'on ait 1 ou 10 cylindres, en "ligne" ou en
"V". On multiplira le nombre de "monocylindres™ autant de fois
que l'on en aura besoin. Si en théorie tout type d'architecture pour
un moteur 2 temps ou 4 temps reste possible, la pratique limite
grandement les possibilités.

On retrouvera quatre types distincts de moteur a explosion.

Les monocylindres: le cylindre étant tout seul, on ne peut
pas parler a proprement dit d'architecture, mais plutot de position
du cylindre.

Les moteurs en ligne: les cylindres sont disposés en ligne,
généralement en position transversale sur la moto. De 2 a 6
cylindres, ont été abordés. On retrouve cependant principalement
des moteurs de 2 a 4 cylindres.

Les moteurs en "V": les cylindres sont disposé€s sur deux
plans. On les retrouve de maniére transversale, ou longitudinale.
Les cylindres varient de 2 a 4. L'ouverture du "V" n'excede pas
180°.

Le moteur rotatif qui adopte un architecture complétement
différente.
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Focus sur le métier du controle de gestion

Le controleur de gestionest avant tout un analyste
¢conomique et financier. Il contribue a la mise en place des
stratégies de son entreprise grace a ses collectes d’information, ses
audits et ses bilans budgétaires. [l a donc des fonctions
comptables, informatiques et financiéres.

Il travaille auprés de la direction générale, administrative ou
financiére. Il est un interlocuteur important puisqu’il informe la
direction sur 1’état des finances de 1’entreprise. Le contréleur de
gestion a des compétences en informatique et en logiciels de
gestion. Il doit étre capable de créer des reporting destinés a ses
supérieurs. Il congoit des tableaux de bord et des indicateurs
d’activité tout au long de I’année, pour le court et le long terme.

Sa mission est simple, il doit participer a I’amélioration des
résultats et des performancesde son entreprise. D’aprés
son analyse et ses prévisions, les responsables opérationnels savent
quel plan d’attaque ils peuvent mettre en place.

Informatique appliquée
L'informatique appliquée désigne 1'utilisation de l'informatique en
tant gu'outil pour la réalisation d'une activité dans un domaine
donné.
A Tlorigine, en France, les trois principales branches de
lI'informatique appliquée étaient :

« l'informatique scientifique, pour la conception, qui emploie
des moyens de calcul numérique,

e [linformatique industrielle, pour la production et
I'exploitation en environnement industriel, qui emploie des
techniques temps réel,

« l'informatique de gestion, pour les tiches administratives et
financieres.
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La généralisation de l'utilisation des systémes d'information dans

les entreprises et aupres du grand public, avec des modéles tirés par

le web, tend a ce que ces frontiéres s'estompent. D'autre part, on
voit apparaitre une trés grande diversité dans les utilisations de

I'informatique.

Lorsque I'activité est une taiche humaine facilitée par l'informatique,

elle est dite assistée par ordinateur.

Alors qu’ils représentent 70% de la surface de la plancte, seulement
4% des océans sont actuellement protégés! Un chiffre dérisoire face aux
nombreux dommages que subissent les €écosystémes marins : péche illégale
ou en eau profonde, pollutions par les plastiques ou les déchets nucléaires,
tourisme, émissions de gaz a effet de serre ...

Les océans limitent le réchauffement climatique en régulant la
température globale de la Terre mais cette action est catastrophique pour le
milieu marin. Le blanchissement des récifs coralliens de la Grande Barriere
de corail en Australie en est emblématique. En changeant de couleur, les
coraux meurent et privent les poissons de leurs habitats naturels, ce qui
modifie leurs zones de reproduction et entraine de fortes migrations.

A T’occasion du Congrés mondial de la nature une étude compléte
sur 1’état des océans a été publiée qui évoque plusieurs recommandations.
Parmi elles, la reconnaissance de la gravité des impacts du réchauffement
des océans sur les écosystémes, le développement des aires marines
protégées, la mise en place d’une protection juridique pour la haute-mer,
une meilleure évaluation des risques sociaux et économiques, la réduction
des lacunes dans les connaissances scientifiques et bien sir une réduction
rapide et significative des émissions de gaz a effet de serre.

A TP’issue de ce congrés, 14 nouveaux Points de 1’espoir destinés a
protéger des aires marines essentielles pour la santé des océans ont été
nommes.
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